

СОДЕЙСТВИЕ ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА В ОБЛАСТИ ТОРГОВЛИ

Содействие Процессу
Присоединения
Узбекистана к ВТО



Добро пожаловать в семнадцатый выпуск нашего информационного бюллетеня!

Мы рады представить вашему вниманию семнадцатый выпуск Информационного бюллетеня, посвященного проекту Европейского Союза (ЕС) «Содействие процессу присоединения Узбекистана к ВТО», который реализуется Международным торговым центром (МТЦ). Настоящий проект содействует присоединению Узбекистана ко Всемирной торговой организации (ВТО) во имя более масштабной цели – обеспечения благоприятных условий для успешного экономического развития страны посредством ее интеграции в мировую торговую-экономическую систему.

Этот выпуск освещает деятельность нашего проекта с октября по декабрь 2024 года. Главным событием квартала стала публикация в октябре 2024 года проекта отчета Рабочей группы, ознаменовавшая важный шаг на пути присоединения Узбекистана к ВТО. Следующей вехой в этом процессе стало проведение 5–6 декабря 2024 года в Женеве 9-го заседания Рабочей группы для обсуждения этого отчета. По состоянию на конец декабря 2024 года Узбекистан завершил двусторонние переговоры о доступе на рынки с 22 странами. Еще одним важным событием стало завершение работы по анализу проекта закона Узбекистана «О здоровье животных» и составление рекомендаций по его совершенствованию.

По просьбе Комитета санитарно-эпидемиологического благополучия и общественного здоровья Узбекистана наш проект провел оценку структуры системы проверки безопасности пищевых продуктов в Узбекистане с целью ее рационализации и оптимизации. В рамках этого процесса было проведено обучение 37 лабораторных техников и специалистов с целью расширения их знаний об аккредитации лабораторий с учетом международных стандартов.

Данная публикация также доступна на английском и узбекском языках.

Более подробная информация о нашем Проекте доступна на наших сайтах на [английском](#), [русском](#) и [узбекском](#) языках.

По всем вопросам просим обращаться по электронной почте: WTOAccessionUZB@intracen.org

Оставайтесь на связи: #WTOAccessionUZB

Приятного чтения!



ПРИМЕЧАНИЕ от нашей команды:

Kindly note that you have been included in the mailing list of our newsletter following your participation to one of our events. If you wish to unsubscribe, you can do so [here](#).

Обращаем внимание, что вы были включены в список нашей новостной рассылки по итогам участия в одном из наших мероприятий. Если вы хотите отказаться от рассылки, пожалуйста, пройдите по этой [ссылке](#).

Сиз ахборотнома почта рўйхатимизга бизнинг тадбирлар бирида иштирок этганлигиз натижасида киритилганлигизни эслатиб ўтамиз. Ушбу обунани бекор қилмоқчи бўлсангиз, келтирилган [хавола](#) орқали уни рад қилишингиз мумкин.

ПОДРОБНЕЕ

РЕАЛИЗАЦИЯ ПРОЕКТА: ХОД И ДОСТИЖЕНИЯ

Проект направлен на достижение ряда заданных целей:

	Правительство Узбекистана будет лучше осведомлено о подготовке документов и выработке своих переговорных позиций в соответствии с требованиями процесса присоединения к ВТО
	Исполнительная и законодательная ветви власти будут лучше информированы о разработке отдельных отраслевых законов и нормативно-правовых актов (НПА), необходимых в соответствии с новыми международными обязательствами Узбекистана
	Будет повышена осведомленность государственных служащих, занимающихся выработкой торговой политики, о процессе присоединения к ВТО и правовых основах организации
	Узбекистан повысит свою готовность к соблюдению правил ВТО, в частности в отношении Соглашений ВТО по СФС/ТБТ и об упрощении процедур торговли
	Работа МТЦ будет способствовать повышению осведомленности бизнес-сектора, включая ассоциации женщин-предпринимателей, о процессе присоединения к ВТО и его преимуществах

Для полного и четкого представления о ходе реализации проекта и достигнутых результатах итоги прошедшего квартала рассматриваются в разрезе пяти целей проекта:

ЦЕЛЬ № 1

Содействие в выработке обоснованной переговорной позиции и подготовке соответствующих документов, необходимых для прохождения процесса присоединения к ВТО

При присоединении страны к ВТО основу переговоров об условиях ее членства составляют действующие законы и нормативные требования в сфере торгово-экономических отношений. Наш проект содействует реализации этого ключевого аспекта процесса присоединения Узбекистана к ВТО посредством оказания помощи в подготовке позиций на переговорах и составлении необходимых для вступления документов. При нашей последовательной поддержке Секретариату ВТО удалось выпустить проект отчета Рабочей группы в октябре 2024 года. Это важное достижение для Узбекистана на его пути к членству ВТО, поскольку отчет войдет в окончательный пакет документов по присоединению к организации наряду с предложениями Узбекистана по доступу на рынки товаров и услуг. Отчет был обсужден с членами ВТО 5 и 6 декабря 2024 года в Женеве на 9-м заседании Рабочей группы, в котором Узбекистан принял участие при содействии нашего проекта. В отчетном квартале также был достигнут значительный прогресс в двусторонних переговорах Узбекистана с отдельными членами ВТО. Так, к концу декабря 2024 года двусторонние переговоры по доступу на рынки товаров и услуг были завершены с 22 членами ВТО.

ЦЕЛЬ № 2

Укрепление потенциала для разработки отраслевых законов и нормативных актов с целью приведения национальной торговой политики Узбекистана в соответствие с требованиями для вступления в ВТО

Для вступления в ВТО присоединяющаяся страна должна привести свои внутренние законы в соответствие с соглашениями ВТО, что подразумевает проведение экспертного анализа действующего в стране законодательства на предмет такого соответствия. Наш проект оказывает Узбекистану содействие и на этом направлении, равно как и в проведении оценки влияния изменений в законодательстве страны на ее торгово-экономическую сферу.

По просьбе Узбекистана в июле наш проект приступил к оценке общих перспектив влияния вступления страны в ВТО на ее экономику. Исследование планируется завершить в первом квартале 2025 года.

В исследовании используются модели частичного и общего равновесия для изучения структуры торговли, влияния изменений в политике, потенциального воздействия изменения тарифных ставок на уровне товара и совокупного экономического воздействия таких изменений. В исследовании также оценивается потенциал роста экспорта как результат вступления страны в ВТО.

Результаты исследования помогут Узбекистану обоснованно формировать свою позицию на переговорах и позволяют планировать и определять приоритеты продвижения экспорта после вступления страны во всемирную торговую систему, а также предусматривать меры поддержки отраслей в условиях открытой торговли.

ЦЕЛЬ № 3

Повышение осведомленности государственных служащих, занимающихся выработкой торговой политики, о процессе присоединения к ВТО и правовых основах Организации

Одним из ключевых моментов в поддержке вступления страны в ВТО является развитие профессиональных знаний, компетенций и навыков по выполнению технических требований соглашений ВТО. Наш проект способствует наращиванию необходимого экспертного потенциала государственных органов Узбекистана по соглашениям ВТО и техническим аспектам вступления в организацию посредством проведения обучения кадров и оказания технического содействия.

Для повышения уровня знаний о правилах ВТО в рамках проекта в прошлом квартале была проведена работа по подготовке шести уполномоченных государственных служащих к зачислению на курсы Зимней академии Института мировой торговли в г. Берн (Швейцария), которые запланированы на январь–февраль 2025 года.

Среди них – главный переговорщик Узбекистана по вопросам ВТО г-н Азизбек Урунов, зачисленный на курс «Право и политика антидемпинговых и защитных мер». Кроме того, официальным представителям Узбекистана предложены следующие курсы: «Право и политика пограничных мер и упрощения процедур торговли», «Право и политика субсидий и компенсационных мер» и «Право и политика торговли услугами».



На фото: спецпредставитель президента Узбекистана
повопросам ВТО Азизбек Урунов (слева) на 9-м
заседании Рабочей группы в Женеве и представители
команды МТЦ, ведущей Проект содействия Узбекистану, –
Жан-Себастьян Рур, старший сотрудник секции стратегии и
политики в области торговли и инвестиций отдела
развития рынков, и Дарья Карман, координатор программ
Центра

Фото: МТЦ

ЦЕЛЬ № 4

Укрепление национального институционального потенциала в области санитарных и фитосанитарных норм (СФС), технических барьеров в торговле (ТБТ) и упрощения процедур торговли в соответствии с требованиями ВТО

В рамках проекта продолжилась активная работа по обучению специалистов в составе структур Узбекистана, курирующих ТБТ и СФС мер, для обеспечения соблюдения правил ВТО в этих сложных тематических областях после вступления страны в организацию.

В отчетном квартале проект завершил оказание комплексной помощи в пересмотре и доработке проекта закона Узбекистана «О здоровье животных». Целью этой работы было приведение его в соответствие с Соглашением ВТО по СФС, Кодексом Алиментариус и Кодексом здоровья наземных животных Всемирной организации здоровья животных.

В рамках проекта были подготовлены рекомендации по тем аспектам закона, которые соответствуют современным тенденциям, в частности, в области обмена данными, совместного реагирования на трансграничные болезни животных и устойчивости к противомикробным препаратам.

В рамках проекта также была оказана помощь в пересмотре законодательства, касающегося экспорта, импорта и транзита товаров, подпадающих под компетенцию государственных служб ветеринарного и фитосанитарного надзора. Были даны рекомендации по признанию эквивалентности ветеринарной сертификации и улучшению согласованности во взаимодействии с торговыми партнерами.

В последнем квартале 2024 г. по просьбе Агентства по карантину и защите растений Узбекистана проект приступил к пересмотру семи законодательных актов, регулирующих сферу защиты здоровья растений. Эти законы в совокупности представляют собой режим контроля ввоза растений и продукции растительного происхождения на территорию Узбекистана. Целью пересмотра является приведение регулирования импорта в соответствие с Соглашением по СФС и другими применимыми международными стандартами.

На направлении наращивания потенциала в рамках проекта по просьбе Комитета санитарно-эпидемиологического благополучия и общественного здоровья инициирована экспертная оценка структуры системы тестирования безопасности пищевых продуктов в Узбекистане.

В настоящее время безопасность пищевых продуктов проверяется множеством лабораторий, работающих под эгидой различных ведомств. Конечной целью исследования является рационализация системы для достижения оптимальной эффективности и соответствия международным стандартам.



Технические специалисты лабораторий по испытанию пищевых продуктов на семинаре в Ташкенте, где рассказывалось об аккредитации лабораторий в соответствии с требованиями соответствующего международного стандарта – ISO/IEC 17025:2017

Фото: МТЦ

Специалисты нашего проекта проводили исследование в два этапа. Во-первых, на основе информации, полученной от 26 лабораторий в ходе опроса, были отобраны три ключевые испытательные лаборатории, занимающиеся проверкой безопасности пищевых продуктов.

Во-вторых, с 10 по 18 октября в рамках проекта была проведена выездная проверка отобранных лабораторий на предмет соблюдения ими соответствующего международного стандарта.

Затем, 15–16 октября в Ташкенте было проведено обучение 37 технических специалистов и сотрудников отобранных лабораторий по вопросам аккредитации лабораторий с учетом требований международного стандарта.

Это помогло расширить их знания в области управления качеством, ведения учета и документации, протоколов испытаний и стандартных операционных процедур для дальнейшего совершенствования работы лабораторий.

2–5 ноября 2024 г. в помещении агентства по карантину и защите растений в г. Ташкенте наш проект организовал проведение семинара о национальной системе фитосанитарной сертификации экспорта для специалистов по фитосанитарному контролю и сотрудников лиц Агентства Узбекистана. Обучение охватывало вопросы регистрации, сертификации, прослеживаемости и инспекционного контроля за сертификацией экспорта.

ЦЕЛЬ № 5

Повышение осведомленности заинтересованных сторон, включая ассоциации женщин, о присоединении страны к ВТО

Одной из ключевых целей проекта является разъяснение перспективных возможностей, которые открываются для частного сектора при вступлении страны в ВТО.

В прошлом году в различных регионах страны была проведена обширная серия информационно-просветительских семинаров для представителей частного сектора по вопросам торговли сельскохозяйственной продукцией. Параметры дальнейшего содействия частному сектору будут обсуждаться на национальном уровне.

[**Читайте статьи на нашем сайте**](#)